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一、积累和运用(18分)
1.根据注音写出正确的汉字(4分，每空0.5分)
①cù 拥 ②xún 熟 ③dí 亲
④杜zhuàn ⑤ cì 候 ⑥徘huaí
⑦晕眩zhàn 栗 ⑧cuǐ 璨夺目
2.在下面的空格处填上合适的内容(4分，每空1分)
①《过秦论》的作者 是西汉杰出的政论家、文学家。课文选的是上篇，着重叙述秦王朝的兴亡过程，揭露秦始皇的暴虐无道，指出秦王朝迅速灭亡的原因是“ ”。写这篇文章的目的是劝谏汉文帝对人民实行宽松的政策。
②韩愈，字退之，唐代河阳人。每自称“祖籍昌黎”，故世称 ;后世称唐代的韩愈、柳宗元和宋代的 、苏洵、苏轼、苏辙、曾巩、王安石为唐宋八大家。
3.补写下列名句名篇中的空缺部分(10分，每空1分)
(1) ，以手抚膺坐长叹。 (李白《蜀道难》)
(2)寒衣处处催刀尺， 。(杜甫《秋兴八首》)
(3)风急天高猿啸哀，___　　　　_________。(杜甫《登高》)
(4)《锦瑟》尾联两句： ， 。
(5)　　　　　　　　　　　　，铁骑突出刀枪鸣。(白居易《琵琶行》)
(6)蟹六跪而二螯， ，用心躁也。(《荀子•劝学》)
(7)曰：“不可， 　　　　 ，是亦走也。”( 孟子•寡人之于国也》)
(8)一夫作难而七庙隳， ， ，何也?(《过秦论》)
二、《三国演义》阅读积累(12分)
4.请根据文意，填写处相关地点、人物姓名或称呼(8分，每空1分)
(1) A 在荆州受到 B 款待，获许屯兵新野。 B 的后妻蔡夫人始终对 A 心存疑虑，时时劝 B 要防备。 B 一直非常喜欢前妻的儿子刘琦，可是在家中，后妻蔡氏的权力一直很大，而且蔡家还有一些亲戚在 B 军中担任重要的职务。
(2)刘备马跃檀溪脱险后，遇见了水镜先生，水镜先生向刘备推荐了 C 、 D ，于是刘备日夜盼望得到二人。在遇到 C 、 D 之前，刘备遇到了单福，于是便拜单福为军师。在遇曹仁的首次交锋中，单福就显示了军事才能。
(3)刘备第三次来到 E ，离草屋还有半里多地，刘备便下马步行。诸葛亮在午睡，为了不打扰他，刘备恭敬地在台阶下等候许久。 F 很生气，想放火，但没有。孔明醒来，谈论起国家大事。诸葛亮见刘备三顾茅庐，诚心诚意，便答应与刘备共图大业。
(4) G 帮刘备多次打败曹军。 H 采纳程昱的计谋，将 G 老母亲接来，仿照她的笔迹写信给 G ，骗其离开刘备。 G 来曹营见母亲，其母亲骂他弃明投暗，自缢身死。 G 伤心之极，安葬母亲。 H 亲自前来祭奠，并送来祭礼， G 坚决不受。 G 虽身在曹营，却终生不曾为 H 献一计。
答：A、 B、 C、 D、
E、 F、 G、 H、
5.下列各项中，对作品故事情节的叙述有误的两项是( )(4分)
A、曹仁率十万先遣部队向新野开来。在诸葛亮的指挥之下，刘备率领军队和新野百姓弃新野而移兵樊城。新野成了空城。曹军不知就里，被诸葛亮设计火烧、水淹，死伤大半。
B、诸葛亮送给刘备一幅西川五十四州的地图，说：“将军欲定霸业，北让曹操占天时，南让孙权占地利，将军可占人和。先取荆州为家，后即取西川建基业，以成鼎足之势，然后可图中原也。”这就是著名的“隆中对”。
C、刘备拜请诸葛亮出山相助。诸葛亮被刘备的诚意所感动，答应出山。刘备和他一起回到新野，待孔明如师，食则同桌，寝则同榻，终日共论天下之事。有一日，刘备亲自结帽送给孔明。孔明看见，非常感动，便立即把帽子戴在头上。
D、刘表的长子刘琦惧怕继母蔡夫人加害，苦苦哀求，向诸葛亮讨了一条良策，带兵守江夏。刘表病死，蔡夫人与蔡瑁按照刘表的遗嘱，立刘琮为主。在曹军的强大攻势下，继承父业的刘琮准备献城投降曹操，归降后刘琮母子被杀死。
三、课内文言文积累：完成6-10题(21分)
6.下列各组句子中加点词的意义和用法相同的一组是(　 )(3分)
A、①五亩之宅，树之以桑②复使一人趣之
B、①狗彘食人食而不知检②惑而不从师，其为惑也，终不解矣
C、①斧斤以时入山林②然秦以区区之地，致万乘之势
D、①颁白者不负戴于道路矣②冰，水为之，而寒于水
7.与“申之以孝悌之义”句式不同的一项是( 　)(3分)
A.君子博学而日参省乎己
B.王好战，请以战喻
C.谪戍之众，非抗于九国之师也
D.夫庸知其年之先后生于吾乎
8.下列各句加点词活用归类正确的一项是( 　 )(3分)
①有席卷天下，包举宇内……之意 ②天下云集响应 ③始皇之心，自以为关中之固，金城千里，子孙帝王万世之业也④诸侯恐惧，会盟而谋弱秦 ⑤赢粮而景从 ⑥南取汉中，西举巴蜀 ⑦于是废先王之道，焚百家之言，以愚黔首
A.①②⑤⑧/③④/⑦　　　　　　　 B.①②/⑤⑥/④⑦/③
C.①②⑤⑥/③/④⑦　　　　　　　 D.①②⑤⑥/④⑦/③
9.解释下列句中加点的古今异义词的古义和今义(6分，每空1分)
①声非加疾也 古义： 今义：
②古之学者必有师 古义： 今义：
③以为桂林、象郡 古义： 今义：
10. 翻译以下句子(6分)
① 不拘于时，学于余。(2分)
译文： 。
② 蚓无爪牙之利， 筋骨之强，上食埃土，下饮黄泉，用心一也。(4分)
译文： 。
四、阅读下面的文言文，完成11-14题。(12分，每小题3分)
晏子治东阿三年，景公召而数之曰：“吾以子为可，而使子治东阿，今子治而乱。子退而自察也，寡人将加大诛于子。”晏子对曰：“臣请改道易行而治东阿，三年不治，臣请死之。”景公许之。于是明年上计(年终考核地方官的治绩)，景公迎而贺之曰：“甚善矣，子之治东阿也!”晏子对曰：“前臣之治东阿也，属托不行，货赂不至;陂(池塘)池之鱼，以利贫民。当此之时，民无饥者，而君反以罪臣。今臣之治东阿也，属托行，货赂至，并会赋敛，仓库少内，便事左右，陂池之鱼，入于权家。当此之时，饥者过半矣，君乃反迎而贺。臣愚，不能复治东阿，愿乞骸骨，避贤者之路。”景公乃下席而谢之曰：“子强复治东阿。东阿者，子之东阿也。寡人无复与焉。
11.对下列句子中加点的词解释错误的一项是( 　)
A.于是明年上计：第二年
B.而君反以罪臣：怪罪
C.子退而自察：亲自考察
D.臣愚, 不能复治东阿, 愿乞骸骨：古时官员自请退职
12.下列各组句子中加点词的意义和用法不相同的一组是( 　)
13.以下六句话全都与晏子治理东阿正确做法有关的一组是( 　)
①臣请改道易行而治东阿。 ②甚善矣，子之治东阿也!
③属托不行，货赂不至。　　 ④并会赋敛，仓库少内。
⑤当此之时，民无饥者　　　　⑥陂池之鱼，以利贫民。
A.①③⑥ B.②③④ C.③⑥ D.②⑤
14.下列对文意的叙述正确的一项是 ( 　)
A.晏子先前治理东阿无方，治理混乱，因而受到景公的责怪。
B.晏子受到景公责怪后，立下三年治理不好东阿自请死罪的军令状，改道易行，廉洁自侓，一心为民。
C.晏子重新治理东阿，忠于国事，政效显著，第二年年终考核地方官治绩，景公亲自迎接并向他祝贺。
D.晏子对景公错误的态度有看法，要求辞职，景公醒悟，决定不再干预晏子治理东阿。
五、诗歌鉴赏(5分)
15.阅读下面一首诗，回答后面的问题
夜宿七盘岭
沈佺期
独游千里外，高卧七盘西。
山月临窗近，天河入户低。
芳草平仲绿，清夜子规啼。
浮客空留听，褒城闻曙鸡。
注：子规，传为蜀帝杜宇死后所化，叫声凄清，听似“不如归去”。
(1)从诗歌颈联的描写看，诗人夜宿七盘岭是什么季节?诗人是从哪几个角度写的?(2分)
(2)写一段文字，谈谈“空留听”写出了诗人怎样的心境。(3分)
六、阅读下面短文，回答16-19题。(12分，每题3分)
(一)阅读课文选段，完成以下试题：
①我们现在已经回到了我们的后院──离地球1光年的地方。包围着我们的太阳的是一群巨大的雪球，这些雪球由冰块、岩石和有机分子组成：它们就是彗核。每当恒星经过的时候都对它们产生一定的引力作用，最后迫使它们当中的一个雪球倾倒到内太阳系。由于太阳热的作用，冰块被蒸发，于是就出现了美丽的彗尾。
②我们现在来到我们星系的行星上。这些星球相当之大，它们都是太阳的俘获物。由于重力作用，它们被迫作近似圆周运动。它们的热量主要来自太阳。冥王星覆盖着甲烷冰，它惟一的伙伴是它的巨大卫星卡戎。冥王星是被太阳照亮的，因为太阳离它很远，从漆黑的天空中看上去，太阳只不过是一个明亮的光点。巨大的气体星球海王星、天王星、土星──太阳系的宝石──和木星部分别有一个冰冻卫星做伴相随(这些行星近年均被发现有更多的卫星甚至卫星群相伴随。──编者)。在气体行星及其冰冻卫星的内侧就是充满岩石的温暖的内太阳系。例如，在那里有红色行星──火星。在火星上有高耸的火山、巨大的裂谷、席卷火星的大沙暴，并且，完全可能还有一些初级形态的生物。所有太阳系的行星都绕着太阳运转。太阳是离我们最近的一个恒星，它是一个令人恐怖的氢气和氦气的热核反应炉，它的强光照耀着整个太阳系。
16.概括选文第②段文字解说的主要内容。
答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。　　　　　　　　(15字以内)
17.下列理解不符合原文意思的一项是( 　)
A.彗核由冰块、岩石和有机分子组成。
B.冥王星、海王星、天王星、土星和木星都是巨大的气体星球，它们分别有一个冰冻卫星相伴随。
C.在火星上有火山、裂谷、大沙暴和一些初级生态的生物。
D.太阳系的所有行星都绕着太阳运转，它们的热量全都来自太阳。
18.第①段划线句运用了哪一种说明方法?这样表达有什么好处?
答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。
(二)阅读下列文段，完成第19题
彗星主要是由冰构成的──水(H2O)冰，还有少量的甲烷(CH4)冰和一些氨(NH3)冰。在撞击地球的大气层时，一个中等大小的彗星碎片会产生一个白炽的火球和一种巨大的冲击波。火球会烧毁树木，冲击波会扫平森林，它的声音还会波及全球。但是这样的彗星不太可能在地上撞出一个环形山。彗星上的冰块在进人大气层的时候全部融化了，因此不会幽灵般地出现，这种现象令人不安地向人们关于宇宙是万古不变、井然有序这一观念进行挑战。如果那条天天随着星星起落的壮丽的乳白色光带是无缘无故地出现在那里，与人间世事毫无关系，那简直是不可思议的。因此出现了这样的观点：彗星是灾难的预兆，是神谴的预兆──它们预示了帝王的终日，王国的崩溃。对于彗星，巴比伦人认为是天髯，希腊人认为是垂发，阿拉伯人认为是燃烧的剑。在托勒密时代，人们根据彗星的形状把它们分类为“梁”、“喇叭”。“坛子”等。托勒密认为彗星给人类带来战争、炎热的气候和“动乱”。中世纪的一些彗星图看上去像未探明的飞行的十字架。一个名叫安德烈亚斯•西利奇厄斯的马格迪堡路德教主管人(即主教)，在1578年发表了一篇题为“新彗星的科学启示”的文章。他在文章中。提出了一个独特的观点，他说彗星是“人类罪恶的浓烟，每天、每时、每刻都在升腾，它在上帝面前丑态百出、胆战心惊，逐渐地由浓烟形成长着卷发梳着辫子的彗星，最后被天国最高法官的怒火烧着了”。但是另一些人反驳说，如果彗星是罪恶的浓烟的话，天空势必乌烟滚滚。
──选自《宇宙的边疆》(第四章)
19.文中列述历史上种种关于彗星是灾难预兆的说法，其作用是什么?
答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。
七、写作(70分)
20.请以“跨越”为题，写一篇议论文，立意自定，不得抄袭，不少于800字。
参考答案：
一、积累和运用(18分)
1.(4分)①簇②驯 ③嫡 ④撰 ⑤伺 ⑥徊⑦颤⑧璀
2.(4分)①贾谊\仁义不施而攻守之势异也②韩昌黎\欧阳修
3.(10分)(1)扪参历井仰胁息
(2)白帝城高急暮砧
(3)渚清沙白鸟飞回
(4)此情可待成追忆，只是当时已惘然!
(5)银瓶乍破水浆迸
(6)非蛇鳝之穴无可寄托者
(7)直不百步耳
(8)身死人手，为天下笑者
二、《三国演义》阅读积累(12分)
4.(8分，每空1分) A、刘备 B、刘表C、卧龙D、凤雏E、隆中F、张飞G、徐庶H、曹操
5.(4分)下列各项中，对作品故事情节的叙述有误的两项是( C D )
C、刘备拜请诸葛亮出山相助。诸葛亮被刘备的诚意所感动，答应出山。刘备和他一起回到新野，待孔明如师，食则同桌，寝则同榻，终日共论天下之事。有一日，刘备亲自结帽送给孔明。孔明看见，非常感动，便立即把帽子戴在头上。(孔明看了很生气，便批评刘备，刘备把帽子扔在地上)
D、刘表的长子刘琦惧怕继母蔡夫人加害，苦苦哀求，向诸葛亮讨了一条良策，带兵守江夏。刘表病死，蔡夫人与蔡瑁按照刘表的遗嘱，立刘琮为主。(假照刘表的遗嘱)在曹军的强大攻势下，继承父业的刘琮准备献城投降曹操，归降后刘琮母子被杀死。
四、阅读下面的文言文，完成11-14题。(12分，每小题3分)
11.C(意为“省察自己”)
12.D (A：认为 B：连词，表承接 C：助词，主谓之间，取消句子的独立性 D①却，反而 ②才
13.C
14.D
【译文】
晏子治理东阿三年，齐景公召他来并责备他说：“我认为你还可以，才让你去治理东阿;如今(谁知东阿)却被你治理得混乱不堪。你退下去自已仔细反省吧，我要对你进行大大地责罚。”
晏子回答说：“臣子我请求改变方针和办法来治理东，如果三年后还治理不好，就让我为此
五、诗歌鉴赏(5分)
15.(1)(2分)春天(“芳草”、“平仲绿”、“子规啼”都点明是春季);视觉，听觉(颈尾联相关词语可分析出写作角度。)
(2)(3分)“听”的是“子规啼”，子规一遍一遍地催促“不如归去”，诗人却只能“空留听”，依然要“独游千里外”，失意惆帐之情充满内心。
六、阅读下面短文，回答16-19题。(12分，每题3分)
16.太阳系主要大行星的特点。
17.A
18.打比方，化抽象为具体，变陌生为熟悉，通俗易懂。
19.列述历史上种种关于彗星是灾难预兆的说法，作用是增强解说词的趣味性。同时也表明人们对彗星的成因、特点的认识有一个由愚昧到科学的认识过程
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